



今日岩溪，乡村山水秀美，文旅融合快速发展

# 长泰岩溪：魅力小镇 活力无限

漳州市长泰区第四届全域旅游发展大会今日在岩溪镇开幕

N海都记者 陈青松 通讯员 叶小婷 文/图

走过百年风雨的崇正书院，再传书声琅琅，这里是文脉赓续的岩溪；漫步雨后的湖珠溪生态慢道，青山绿水萦绕，这里是绿色健康的岩溪；穿梭在煎炸烧烤的岩溪晚八点，烟火气息扑面，这里是活力包容的岩溪；游走于香火绵延数百年的普济岩、追远堂，细品闽南文化，这里是传承传统的岩溪……

这里是全国文明村镇、全国重点镇、全国农业产业强镇；这里是福建省先进基层党组织、省级乡村振兴特色乡镇、省级乡村治理示范乡镇。这里，就是岩溪。岩溪千面，总有一面等你去发现。4月23日，漳州市长泰区第四届全域旅游发展大会在岩溪镇拉开序幕，你，准备好了吗？去发现岩溪每一面不期而遇的惊喜吧！

## 无惧风雨 来一场欢乐奔跑

“3, 2, 1!”4月20日上午，长泰区岩溪镇湖珠村鼓鸣岩风景区，随着发令枪响，500多名多彩健康跑爱好者冒雨从鼓鸣岩风景区开跑。

在7公里的赛道上，雨中即景，一路欢声笑语。不远处的董凤山云雾缭绕，郁郁葱葱。湖珠溪生态慢道边，牵牛花爬满藤架，沾满雨珠。村民在家门口三五成群，搬着小凳聚在一起，为在风雨中奔跑的选手们呐喊加油！

“虽然碰到了下雨，但也是一种很特别的体验，家乡的风光真的很原生态，非常漂亮。”在厦门工作的洪先生说，他早就在各种微信群知道了老家这次多彩健康跑活动，特意带着妻儿报名参加，“小孩子很兴奋，特别喜欢参与彩粉大战，结果把自己弄得跟小花猫一样。”

“你们都是本地人吗？没想到一个乡村也能组织这种跑步活动，真不错。”当天，跟团从厦门来鼓鸣岩风景区游玩的张阿姨很是惊讶，这一趟不仅能赏美景，还能参加各种好玩的体验活动，关键是还有当地的特色农家美食品尝，“明年要是还有这种活动，我提前报名参加”。

湖珠村党总支书记洪鸿伟介绍，今日的湖珠村，绿色就是最亮丽的底色和名片，昔日隐于大山深处的落后村，如今早已蜕变成远近闻名的福建省乡村旅游特色村和美丽乡村示范点，“因为疫情，我们村的多彩健康跑停办了好几届，今年恰逢全域旅游发展大会在我们岩溪召开，这次的健康跑活动就成了整个大会的预热赛事，报名名额都抢疯了”。



修旧如旧的崇正书院焕发出勃勃生机



岩溪镇集聚多元化夜间经济，打造“岩溪晚八点”集市

## 热辣滚烫 逛一次岩溪晚八点

岩溪晚八点，是的，这是岩溪镇上一个夜市的名字。

随着夜幕降临，华灯初上，在奎山大桥旁，龙津溪畔，翻飞的锅铲，滋滋作响的铁板，孜然混合着麻辣的辛香，刺激着过往行人的味蕾，让前来逛夜市的人胃口大开，若是再就着一杯扎啤，怎一个爽字了得。在热火朝天的景象中，一切关于美味的故事井然有序地展开。

“周边这几个乡镇，就我们岩溪人有夜宵的传统，晚上十一二点也能叫到吃的。”岩溪镇居民叶龙勇介绍，以前镇里就有不少流动的夜宵摊，不过较为杂乱无序，现在政府出资打造了这样一个环境优美的夜间经济集市，还在试营业期间就成了镇里的新晋网红打卡地，很多年轻人都闻讯前来打卡消费。一名店家笑着告诉海都

记者，随着全域旅游发展大会的临近，前来逛夜市的客人越来越多，她家的餐桌都要提前预订，“一个晚上好几桌，位置全部都挤满了！”

长泰区人大常委会副主任、岩溪镇党委书记戴标发表示，为了做好这届全域旅游发展大会的东道主，岩溪镇着力提升了镇区的“烟火气”。不仅改造提升了“商业街区”，整治优化1.4公里街区及40间店面，建成集购物、休闲、娱乐为一体的特色商业街区，还集合临水而居、毗邻小区的优势，建成运营“晚八点”夜市，开发饮食类的休闲、文创、体验业态，“让每一位远来的客人，在这里感受到岩溪的人间‘烟火气’”。

4月23日大会召开当晚，岩溪晚八点将正式开市，与所有的游客朋友见面。

## 承古赋新 游一座百年书院

走进现在的崇正书院，一股肃穆之情油然而生。看着古朴俨然的屋舍，你仿佛能感受到历史文化的厚重。

书院的讲解员告诉海都记者，崇正书院是长泰唯一现存的清代书院。始建于1899年的崇正书院位于岩溪镇政府大院内，文脉绵延，承朱子理学之基，扬耕读传家之遗风，百年来在地方启蒙教育中发挥着重要作用，先后作为长泰第二高等小学、长泰第四小学、岩溪小学、岩溪中心小学等，书声琅琅，文脉绵延，培育了长泰一代代的优秀人才。

1937年，岩溪小学二十四周年校庆，中国近代民主革命先驱、教育家、书法家于右任先生挥毫题写“功深蒙养”以示庆贺，该牌匾现在就悬于正厅的门楣。时任福建省教育厅长郑贞文为校庆题词“泽逮岩溪”，厦门大学校长林文庆题词“树人计远”。

讲解员介绍，经过时间的洗礼，原有的书院早已破败不堪。2023年，岩溪镇政府按照“修旧如旧”的原则启动对书院的修缮工作，保留原有布局、结构，沿用老工艺，对原建筑主体的材料能用尽用，同时“个性化”定制修复方案，确保原汁原味保留崇正书院的“老气息”。

岩溪镇党委副书记、镇长陈小琴表示，在书院重修之初政府就考虑到将来的活化利用，已经将崇正书院列入岩溪中小学研学点和“开学第一课”的重要内容，实现从历史建筑向文化空间的转变，以书院之形，承传习之道、扬时代新风，进一步传承和弘扬好岩溪优秀传统文化及长泰人文精神。

4月23日，崇正书院将推出闽南耕读文化专题讲座、“状元故里 墨韵生辉”书画创作展及民乐表演等一系列活动。

## 古韵遗风 看一场民俗表演

来到岩溪珪后村，你可能不知道普济岩，但是你一定听说过这里的“三公下水操”。

这“三公”分别是宋代三杰——文天祥、张世杰、陆秀夫，就供奉在普济岩天井西厅，龛联为“协力驱蕃激扬浩然正气，同心报国更见殷后三仁”，概括了“三公”的高风亮节。

普济岩本是佛教圣地，何以同庙供奉“三公”？当地叶氏宗亲会秘书长叶汉宗告诉海都记者，叶氏多位先祖曾是宋代名臣，在抗元时殉职献身。因此，叶氏族人感于先祖及“三公”气节，在明朝移建普济岩时，特奉“三公”入庙崇祀，以弘扬民族精神及先人的浩然正气。由此，普济岩也成为佛道并存的庙宇。每年农历

正月十七日，普济岩都会举行一场独具特色的“三公下水操”民俗纪念活动。

叶汉宗表示，叶氏族人已经精心准备，在4月23日，将为所有前来参加全域旅游发展大会的游客再现省级非遗项目“三公下水操”民俗表演。另外，为了让更多的游客了解当地的传统习俗，叶氏家庙“追远堂”也将市级非遗项目叶氏元宵点灯的习俗延期到了现在，“按照习俗，我们从正月十三开始点灯，十九各家就领回家了，这次留到现在，就是要让游客感受我们珪后村传统古村落的魅力”。

来吧！4月23日，就让我们相逢在慢客长泰，偶遇在古韵岩溪。